

Отзыв
научного руководителя о диссертации
Дулесова Евгения Павловича
«МЕТАФОРА
В ПАРЛАМЕНТСКОМ ДИСКУРСЕ
(на материале речей российских депутатов начала XX в.)»,
представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Е.П. Дулесова находится в русле одного из актуальных для современной лингвистики направлений, касающихся осмыслиния социально-политических вопросов через призму когнитивных процессов, преломлённых в языке, в частности в метафоре. В работах зарубежных и отечественных филологов удалось доказать, что метафора является базовой ментальной операцией. При этом она не только помогает осмыслить окружающую действительность, но была и остаётся мощным средством речевого воздействия, аргументации. Роль метафоры в действующих дискурсах велика, поэтому неизменным остаётся интерес к её функционированию в политической коммуникации.

Е.П. Дулесова заинтересовалась метафора, функционирующая в одном из типов политического дискурса – парламентском. Он обратился к интереснейшему историческому материалу, ещё не подвергавшемуся лингвистическому анализу, – метафорам в речах парламентариев дореволюционной России. В этом заключается несомненная новизна исследования.

Представляется, что исследователю удалось подтвердить положения, выносимые на защиту:

1. Анализ когнитивной метафоры в парламентском дискурсе Российской империи позволил ему решить одновременно две задачи: 1) реконструировать картину мира, характерную для отдельных политиков, определенных политических групп и всего дореволюционного российского общества; 2) показать, каким образом дореволюционные парламентарии использовали язык с целью воздействия и манипуляции.

2. Выявленные в ходе работы над фактическим материалом особенности метафорического представления социально-политической реальности Российской империи позволили Е.П. Дулесову увидеть, что приверженцы разных политических взглядов в целом обращаются к одним и тем же сферам-источникам метафорической экспансии, но при этом их

подача отличается рядом интересных частностей. Например, удалось выяснить, что в дискурсе представителей крайних политических течений чаще используются живые, креативные метафоры с целью воздействия на адресата, чем в речах представителей более умеренных взглядов.

3. Обнаружилось, что в выступлениях правых депутатов метафора играет важную роль в формировании как деструктивной, так и конструктивной стратегии.

4. Удалось увидеть, что эффективным средством нейтрализации pragматического воздействия речи политического противника может стать дискредитация его метафоры. Такой риторический приём оказался частотным. Было продемонстрировано, что дискредитация метафоры политического противника осуществляется с помощью нескольких способов, среди которых можно отметить 1) указание на неуместность метафоры, 2) реметафоризацию, 3) расширение метафоры и 2) ретаргетирование.

Теоретическая значимость работы Е.П. Дулесова не вызывает сомнения: ему удалось не только приложить методологию анализа когнитивной метафоры к новому, ещё не осмысленному историческому материалу исследования, но и значительно видоизменить её, направить в новое русло, обратившись к интерактивному аспекту функционирования метафоры. На основе осмысления и сопоставления существующих направлений и концепций был выработан комплексный подход к анализу метафорики исторического парламентского дискурса.

Диссертационное исследование Е.П. Дулесова характеризуется логичностью изложения материала, продуманностью композиции, взвешенностью выводов. Автора работы отличает самостоятельность научного поиска, исследовательская увлечённость и последовательность в выполнении поставленных задач. О плодотворности его научных изысканий свидетельствуют многочисленные публикации, связанные с темой диссертации, в ведущих отечественных журналах, в том числе профильных («Политическая лингвистика»). По теме диссертационного исследования опубликовано 16 работ, в том числе 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ (один из журналов представлен в зарубежной индексирующей базе данных Scopus).

Проблематика диссертационного исследования соответствует формуле специальности 10.02.19 «Теория языка» сразу по нескольким указанным в паспорте параметрам:

1. Теоретическая лингвистика: Язык и мышление, их взаимодействие. Когнитивный подход в современной лингвистике. Язык и коммуникация. Отражение коммуникативных целей в структуре языка.

2. Семантика: Метафора, метонимия, синекдоха как основные типы семантических корреляций между значениями многозначного слова и попытки их когнитивного моделирования.

3. Социолингвистика. Власть и язык. Язык и идеология.

Представляется, что работа полностью готова к защите и может быть представлена в диссертационный Совет по специальности 10.02.19 «Теория языка».

10 июня 2019 г.

Научный руководитель:

доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русского языка,
теоретической и прикладной лингвистики
ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»
Марина Георгиевна Милютина

E-mail: mmilyutina@inbox.ru

Тел. 8 (3412) 916156

426034, Россия, г. Ижевск,

ул. Университетская, 1 (корп. 2)

Подпись
заверяю

